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SOBRE DTM ENCUESTAS DE CARACTERIZACIÓN
La Ronda 23 de la DTM Encuestas de caracterización (FMS por sus 
siglas en inglés) a personas refugiadas y migrantes de tránsito se llevó 
a cabo en julio y agosto de 2023. Sólo se aplicó a personas mayores de 
edad (18 años a más) los cuales dieron previo consentimiento 
pudiendo encuestar a un total de 260 personas. 

Esta DTM caracteriza a las poblaciones en movilidad y proporciona 
información cuantitativa sobre poblaciones en movimiento, tales 
como: distribución demográfica, motivos de desplazamiento, lugares 
de origen, necesidades inmediatas y perfil del grupo de viaje y de las 
niñas, niños y adolescentes (NNA). 

METODOLOGÍA CONTEXTO
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Fuente: DTM Registro de Monitoreo de Flujos en Tumbes, enero a agosto de 2023. Para más detalles consultar en el siguiente enlace (https://bit.ly/4631y1G)

Personas refugiadas y migrantes de entrada y salida del Perú (promedio diario por mes)

DTM FLUJOS: TENDENCIAS RECIENTES EN LA REGIÓN DE TUMBES, ENERO A AGOSTO 2023

• Población objetivo: Población refugiada y migrante en tránsito de 
entrada y salida, beneficiarias de asistencia humanitaria en la ciudad 
de Tumbes, específicamente el Punto de Asistencia y Orientación 
(PAO) de la Organización Internacional para las Migraciones en Perú.
• Unidad de estudio: Representante de grupo o persona que viajaba 
sola (población caminante en tránsito por la ciudad de Tumbes).
• Método: Encuestas no probabilísticas por conveniencia a la 
población refugiada y migrante beneficiarias de asistencia humanitaria 
por parte de la OIM. Las encuestas sólo se realizaron a personas 
mayores de 18 años previo consentimiento del encuestado/a.
• Muestra: Se encuestó a 260 personas adultas, 181 de entrada y 79 
de salida.
• Fecha de estudio: Se realizó cinco veces a la semana entre las 8:30 
a.m. y las 4:30 p.m. del 1 de julio al 24 de agosto de 2023. 
• Limitaciones: Los resultados sólo permiten hacer inferencia de la 
población encuestada, por lo que no es posible extender el análisis de 
los resultados fuera de los ejercicios de encuestas.

En el mes de julio y agosto de 2023, el gobierno peruano prorrogó 
nuevamente el Estado de Emergencias en las fronteras del Perú hasta 
setiembre de 2023, en la cual, la frontera de Tumbes se encontraba 
incluida, con el propósito de fortalecer el control migratorio en las 
fronteras y controlar el crimen internacional. Asimismo, representantes 
de los gobiernos de Perú y Ecuador suscribieron una serie de acuerdos 
para fortalecer la seguridad ciudadana en la frontera compartida entre 
ambos países y emprender una lucha organizada contra el crimen 
transnacional.
Los acuerdos establecen la continuidad de operativos conjuntos para 
la destrucción de puentes clandestinos, así como la implementación 
de una plataforma binacional, con registro oficiales de antecedentes 
penales y judiciales para la creación de brigadas especiales contra la 
criminalidad. En materia legislativa, el Congreso presentó un proyecto 
de ley que propone crear un registro de personas extranjeras que se 
encuentren en el país en situación irregular. Por último, a fines de 
agosto, un total de 162 refugiados y migrantes venezolanos 
regresaron a su país como parte del Plan Vuelta a la Patria. 

https://www.elperuano.pe/noticia/221219-prorrogan-estado-de-emergencia-en-las-fronteras-para-luchar-contra-la-delincuencia-internacional
https://andina.pe/agencia/noticia-ministros-del-interior-peru-y-ecuador-se-reunen-este-jueves-para-coordinar-acciones-952590.aspx
https://andina.pe/agencia/noticia-ministros-del-interior-peru-y-ecuador-se-reunen-este-jueves-para-coordinar-acciones-952590.aspx
https://andina.pe/agencia/noticia-ministros-del-interior-peru-y-ecuador-se-reunen-este-jueves-para-coordinar-acciones-952590.aspx
https://wb2server.congreso.gob.pe/spley-portal-service/archivo/ODc2Nzc=/pdf/PL_02277
https://wb2server.congreso.gob.pe/spley-portal-service/archivo/ODc2Nzc=/pdf/PL_02277
https://wb2server.congreso.gob.pe/spley-portal-service/archivo/ODc2Nzc=/pdf/PL_02277
https://www.tvperu.gob.pe/noticias/internacionales/plan-vuelta-a-la-patria-mas-de-150-migrantes-retornaron-a-venezuela-desde-peru
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Gráfico 1. Entrada: Perfil demográfico de las personas encuestadas
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Gráfico 3. Entrada: Documentos de identidad
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1. PERFIL DE LAS PERSONAS ENCUESTADAS 
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Líderes de 
grupos181

Total de personas encuestadas

1.2 Nacionalidad

1.3 Documento de identificación de las entradas

En la Ronda 23 se aplicaron 181 encuestas a líderes de los grupos de 
viaje que se encontraban de entrada al Perú por la ciudad fronteriza de 
Tumbes, ubicada al lado norte del país. La información sobre los 
integrantes de los grupos de viaje, se encuentran en la página 5.

Del total de las personas encuestadas, casi la totalidad (93%) fue de 
nacionalidad venezolana, pero también se encuestó a un 7 por ciento 
de nacionalidad colombiana.

Del total de la población encuestada, el 30 por ciento mencionó no 
tener ningún documento y un 70 por ciento sí contaba con al menos 
un documento, principalmente cédula de identidad vigente.

Gráfico 2. Entrada: Nacionalidad de las personas encuestadas
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1.1 Perfil demográfico de las entradas

De las 181 personas encuestadas, más de la mitad de fueron hombres 
(54%), y al rededor del 40 por ciento de la población encuestada tenía 
entre 26 a 35 años.

1. PERFIL DE LAS PERSONAS ENCUESTADAS 
Con relación a las salidas por la frontera norte del país, se encuestó a 
un total de 79 líderes de grupos; y al igual que las entradas, en la 
página 5 también se encuentra la composición de los integrantes de los
grupos de viaje.
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1.1 Perfil demográfico de las salidas

En un comparativo con las entradas al país, el mayor flujo de salida 
también estuvo conformado por hombres (53%), y más del 50 por 
ciento se encontraba entre los 26 a 35 años.

Gráfico 4. Salida: Perfil demográfico de las personas encuestadas
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1.2 Nacionalidad

De las personas encuestadas que se encontraban de salida del país, el 
96 por ciento fue de nacionalidad venezolana, solo un 4 por ciento fue 
de nacionalidad colombiana. 

Gráfico 6. Salida: Documentos de identidad
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1.3 Documento de identificación de las salidas
Con respecto al flujo de salida, los porcentajes fueron similares a las 
entradas. El 25 por ciento no contaba con ningún documento, mientras 
que el 75 por ciento sí contaba con al menos uno, siendo 
principalmente, la cédula de identidad vigente.

Gráfico 5. Salida: Nacionalidad de las personas encuestadas
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2. CARACTERÍSTICAS DE LA RUTA MIGRATORIA
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Del grupo de personas encuestadas que entraba al Perú, 7 de cada 10 
entró al país por primera vez, mientras que el 24 por ciento se trata de 
entradas por segunda vez. Respecto a los países de destino de este 
grupo de personas, el 68 por ciento mencionó tener a Perú y un 27 por 
ciento mencionó Chile; cifras similares a la Ronda 22. 

2. CARACTERÍSTICAS DE LA RUTA MIGRATORIA

Con relación al grupo de personas encuestadas que salía del Perú, 6 
de cada 10 se encuentra saliendo del país por primera vez, el 32 por 
ciento se trata de salidas por segunda vez. Por otro lado, el 41 por 
ciento mencionó tener a Estados Unidos como destino final, cifras 
que se triplicaron respecto de la Ronda 22 y Venezuela pasó a ser el 
segundo país destino (38%). 

Mapa 1. País de destino y de última estancia 

2.1 Tipos de redes de apoyo

De las personas encuestadas que entraron al país, el 58 por ciento 
mencionó contar con alguna red de apoyo en el lugar de destino, 
principalmente familiares (55%) o amigos (44%), solo un 1 por ciento 
contaba con una oferta laboral en el lugar de destino.

¿TIENE RED DE 
APOYO?

Gráfico 9. Entrada: Tipos de redes de apoyo
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2.1 Tipos de redes de apoyo

En un comparativo con las personas encuestadas de entrada al país, en 
las salidas, existe un mayor porcentaje que cuenta con una red de 
apoyo (63%), principalmente por parte de familiares (80%) y en menor 
medida amigos (18%) o alguna oferta laboral (2%).

Gráfico 10. Salida: Tipos de redes de apoyo
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Gráfico 7. Entradas al Perú por primera vez
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Gráfico 8. Salidas del Perú por primera vez
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Mapa 1. Entrada: País de destino de las entradas y de última estancia Mapa 2. Salida: País de destino de las entradas y de última estancia 
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2.2 Días de viaje e intenciones de regreso al país de origen
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De las personas encuestadas que entraron al país por la ciudad 
fronteriza de Tumbes, el 67 por ciento llevaba entre 2 a 4 semanas de 
viaje. Por otro lado, sólo un 18 por ciento tiene planeado retornar a su 
país de origen, pero la mayoría (70%) no tiene planeado este retorno. 

2.2 Días de viaje y razones de salida del país

Por el lado de las personas que se encontraban saliendo del país, el 
mayor porcentaje llevaba una semana de viaje (61%). Y entre los 
motivos de salida del país, el principal fue la falta de empleo (68%); 
esta última pregunta solo se realizó a las personas que llevaban 
residiendo en el Perú por al menos 6 meses (a 59 personas). 

3. NECESIDADES INMEDIATAS

De las personas encuestadas que entraron al país, casi la totalidad no 
contaba con recursos para comprar alimentos (97%); las principales 
necesidades fueron agua y alimentos, transporte y alojamiento. 

3. NECESIDADES INMEDIATAS

Al igual que las entradas, en las salidas, casi la totalidad no contaba 
con recursos para comprar alimentos (95%); principalmente no 
requerían agua y alimentos, transporte y alojamiento. 

Gráfico 11. Entrada: Días promedio de viaje
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Gráfico 14. Salida: Motivos de salida del Perú
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Gráfico 15. Entrada: Recursos para comprar alimentos
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Gráfico 17. Salida: Recursos para comprar alimentos
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Gráfico 12. Entrada: Intenciones de retornar al país de origen
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Gráfico 13. Salida: Días promedio de viaje
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(*) Opción múltiple, los porcentajes pueden sumar más del 100 por ciento.

Gráfico 18. Salida: Necesidades inmediatas de las personas
encuestadas
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Gráfico 16. Entrada: Necesidades inmediatas de las personas
encuestadas
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4. INTEGRANTES DE LOS GRUPOS DE VIAJE

Respecto a los integrantes de los grupos de viaje de las entradas, el 53 
por ciento viajaba acompañado de familiares y al menos 8 de cada 10 
grupos familiares viajaba con un NNA. 

Salidas del Perú

4. INTEGRANTES DE LOS GRUPOS DE VIAJE

Porcentajes similares se registraron en los grupos de viaje de salida, 
el 58 por ciento viajaba acompañado de familiares y al igual que las 
entradas, 8 de cada 10 grupos viajaba con un NNA. 

5. PERFIL DE NIÑAS, NIÑOS Y ADOLESCENTES

Gráfico 19. Entrada: Composición del grupo de viaje
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5. PERFIL DE NIÑAS, NIÑOS Y ADOLESCENTES

Gráfico 24. Entrada: Documentos de identidad de los NNA
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Gráfico 21. Salida: Composición del grupo de viaje
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Gráfico 20. Número total de los miembros del grupo de viaje

Gráfico 23. Entrada: Perfil demográfico de los NNA
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Total de NNA 
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Este documento ha sido elaborado con la ayuda financiera de Bureau of Population, Refugees and Migration (PRM). 
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Gráfico 22. Número total de los miembros del grupo de viaje
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Con relación al perfil de los NNA, de los 181 casos registrados, el 100 
por ciento viajaba acompañado por algún familiar, principalmente 
acompañado por el padre y/o madre, y se encontraban entre los 4 a 
10 años (49%), casi la totalidad contaba con al menos un documento 
de identidad (94%), que era la partida de nacimiento. 

Con relación a los NNA que se encontraba de salida, se registraron 77 
casos, el 100 por ciento viajaba acompañado por el padre y/o madre y 
mayormente se encontraban entre los 4 a 10 años (41%); casi la 
mayoría de casos contaba con la partida de nacimiento. 

Total de NNA 
registrados77

Gráfico 25. Salida: Perfil demográfico de los NNA
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Gráfico 26. Salida: Documentos de identidad de los NNA
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